

CRONICA DE PARIS

La Internacional Sindical Roja es un mito

Podríamos hacer muchas consideraciones y situar responsabilidades de quienes lanzaron el anatema contra la Federación Sindical Internacional (cuya representación en España ostenta la Unión General de Trabajadores, con su gloriosa historia) y no han conseguido reunir a nadie bajo su pabellón, víctimas ellos mismos de la duda y la desconfianza que aventaron. La Revolución rusa, que hubiera podido ser estípite clavado en el corazón de la burguesía, viene a resultar su acicate mayor para sostenerla, por culpa de media docena de forajidos inconsistentes y deparados, corrompidos en cada país para prostituir el movimiento obrero. «Las masas son revolucionarias; los jefes son reformistas». Para quien ha contemplado desde fuera la última jornada electoral de España la situación es la siguiente: el obrero aldeano, venido ayer a la lucha social, es, ante todo, realista, buscando, en la reforma, asegurar el triunfo de la revolución de mañana. El obrero aldeano ha votado por los socialistas, votando a la burguesía. En cambio, el obrero de las grandes urbes va con los que más vociferan o prometen algo, y es, inconscientemente, egoísta y conservador. El obrero de las grandes urbes no ha votado o ha vendido su voto.

Desde un punto de vista más general, encontramos el mismo problema. Siendo las masas revolucionarias, se creó en Moscú la Internacional Sindical Roja, en la que, por sus pujos revolucionarios, debían ingresar por torrentes esas masas. Y la experiencia demuestra que las masas, en su gran mayoría, se han quedado con los que preconizan en el movimiento sindical una política de realidades. Otros han resultado más conservadores, al desarraigarse de las organizaciones, pues todas las Centrales han perdido un buen número de afiliados, excepto (para satisfacción de todos) la Unión General de Trabajadores, que ha ganado varios miles.

Pero a Moscú, ¿quién ha ido? ¿Qué queda hoy de la Internacional Sindical Roja, buenos apóstoles «moscovitas» de España?

LOS PUNTOS SOBRE LAS

IES : : : : :
Moscú contaba con los sindicalistas minoritarios de Francia, dirigidos por Monatte, quien hizo toda su campaña de destrucción obrera copiando el lenguaje y normas de conducta de los escisionistas de Moscú. La víspera del Congreso de Lille, «La Vie Ouvrière» escribía con letras de palo: «Paris-Lille-Moscú». Los amigos de Monatte se han quedado en Francia. La consecuencia fatal de la obra de Monatte es la división de la Confederación General del Trabajo, y ante ese resultado, Monatte, con un «ahí queda eso», se ha retirado a su casa. Para otros las dificultades.

«En Alemania? Nada. Moscú quiso enrolar a los sindicalistas anarquistas conocidos por el sobrenombre de «localistas», y éstos le han vuelto la espalda. Es más. Aquí se citaron pasajes de un artículo de Hecker, quien asistió a la creación de la Internacional Sindical Roja, prometiéndole el mismo su disolución. Más reciente se ha reunido el Consejo nacional del partido comunista alemán, y uno de sus miembros habló así:

«La existencia de la Internacional Sindical Roja provoca un peligro de escisión. Los jefes de los Sindicatos italianos han hecho bien negándose a abandonar a Amsterdam.»

Desde Rusia se confirma la nueva política económica, y los Sindicatos empezarán pronto a luchar contra los capitalistas, y tal vez contra el mismo Gobierno de los Soviets. Por tanto, nosotros estamos contra la existencia de la Internacional Sindical Roja.»

La Confederación General del Trabajo de Italia hizo saber que se quedaba en Amsterdam al ciudadano Losovsky. A falta de otra cosa mejor, éste puso sus esperanzas en la Unión Sindical, que definió su actitud en un próximo Congreso. La actitud del diario anarquista «Umanita Nova» hace prever que no se dará satisfacción al desventurado Losovsky.

Otro de los puntos en que pensaba apoyarse Moscú eran los I. W. W. (Trabajadores Industriales del Mundo) de la América del Norte, que mandaron a Moscú un delegado, y después de haber deliberado en un Congreso sobre su Memoria, se ha acordado aconsejar a las organizaciones adheridas a los I. W. W. que no ingresen en la Internacional Sindical Roja.

No hablamos de los holandeses, que son una infima minoría, y que apenas regresaron de Moscú preconizando ya la constitución de otra Internacional.

En las Américas del Sur Moscú no tiene nada. La Federación Obrera Regional Argentina Comunista mandó un delegado a Moscú; pero se quedó fuera de la Internacional Sindical Roja. Méjico, después del viaje que ha hecho por Europa el compañero Eulalio Martínez, enviado por la Federación Obrera Regional Méjicana, es más que seguro que ésta se decide a abandonar su neutralidad e ingresa en Amsterdam.

Los checoslovacos han tomado posi-

ción contra Moscú en el reciente Congreso, cuyos resultados conocen los lectores de EL SOCIALISTA.

Servía está adherida a Amsterdam, con los organismos yugoslavos fusionados.

En Polonia, frente a la Central sindical adherida a Amsterdam, no hay más que Sindicatos católicos y amarillos.

Moscú no tiene nada ni en Suiza, ni en Inglaterra, ni en Bélgica, ni en Austria, ni en Hungría, ni en Suecia, ni en Dinamarca. Queda Noruega, en actitud vacilante; pero no tomará acuerdo hasta la 1923, y durante este tiempo pueden ocurrir muchas cosas.

¿Quién le queda a Losovsky? Tal vez media docena de búlgaros. De los países bálticos sabemos que la Federación letona continúa en Amsterdam. Si creamos un artículo enviado desde Moscú a «L'Humanité», la Federación de Sindicatos de Finlandia ha acordado participar de las penas que pasa el ciudadano Losovsky. En total, según «L'Humanité», 22.000 escisionistas.

De España, ya lo sabéis.

¿Y eso es todo lo que constituye una Internacional?

LOS MANIFIESTOS DE LOSOVSKY : : : : :

Falta Rusia. Mas no conocemos la opinión de los trabajadores rusos. El ciudadano Dridzo-Losovsky puede añadir cuantos cosas quiera al número de afiliados rusos. Lo que nos interesa es conocer la opinión de los trabajadores de su país, para lo cual es necesario que se deje en libertad para que se organice como lo entiendan mejor, sin «Tchechas» que coartan sus derechos, y si los place a los trabajadores rusos estar sindicalmente aislados del mundo, allá ellos.

Hemos pasado revista a todos los países, sin hallar otra cosa con la marca de Moscú que las injurias de Losovsky y sus flamantes manifiestos contra la «cooperación de clases», que Lenin quiere hacer en Gónova con Lloyd George y Poincaré. Se convendrá en que es muy poca cosa para resolver el problema social.

¿Y todavía hay por ahí quien considera pertinente ingresar en la Internacional Sindical Roja!

Es como suicidarse, pedir peras al olmo, inteligencia a Cierva, honradez política a Leroux y sinceridad a Zinoviev.

Aimé FLOREAL
París, febrero de 1922.

Unión General de Trabajadores

REUNION DE LA EJECUTIVA

Ayer tarde se reunió la Ejecutiva de la Unión General de Trabajadores en su sesión ordinaria, entendiéndose, entre otros, en los siguientes asuntos:

Se da ingreso al Sindicato Obrero de la Manipulación de Plomo, de Rentería, y a la Sección de Albañiles, de Leganés, esta última con 105 asociados.

El Sindicato Minero Metalúrgico de Peñarroya informa del conflicto que allí ha provocado la Compañía pretendiendo rebajar nuevamente los salarios en un 25 por 100, por cuya razón han abandonado los trabajos todos los obreros. Promete estar en contacto constante con la Ejecutiva para tenerla al corriente de la marcha del conflicto.

La Sección de Alparagatos, de Aspe, comunica que es baja por disolución de la misma.

El Centro de Sociedades Obreras, de Nules, da cuenta de que se han visto precisados a declararse en huelga para hacer frente a las pretensiones patronales; solicitan que vayan allí los compañeros Besteiro y Caballero o Prieto y Sabarrit. Se les contesta que no es posible atender en este extremo.

La Sección de Cordoneros, de Madrid, desea que un representante de la Ejecutiva tome parte en el acto de propaganda que celebran hoy, 24. Se nombra para dicho asunto al camarada Trifón Gómez.

La Sección de Camareros, de Bilbao, también solicita la presencia de un compañero de la Ejecutiva para el acto de conmemoración del XIX aniversario de su fundación. Se ha contestado que no es posible atender dicho deseo.

También solicitan que vayan a celebrar actos de propaganda delegados de la Unión General las unidades de Albañiles y Alberiques. Se les contesta que irán oportunamente según vaya desarrollándose la campaña de propaganda que está preparándose por toda España.

La Federación Local de Oviedo ha enviado telegráficamente un saludo a la Unión General, y especialmente al camarada Pablo Iglesias, con ocasión de celebrar su Congreso.

La Sección de Alparagatos, de Castellón, pide aclaraciones al acuerdo de la Unión de no pactar alianzas ni actuar con los elementos que provocaron la escisión del proletariado. Se contesta de acuerdo con las indicaciones de los compañeros de Castellón.

La Agrupación Socialista de Cuevas del Becerro envía una carta injuriosa que la Ejecutiva no puede tomar en considera-

ción por los mismos términos en que está redactada.

Se da conocimiento de las numerosas cartas en que se da cuenta de haber cumplimentado la iniciación de la campaña de propaganda contra la suspensión de las garantías constitucionales.

Se trata de ir preparando la organización de los actos que hayan de celebrarse en el próximo Primero de Mayo, y se decide ponerse de acuerdo con la Ejecutiva del Partido Socialista para proceder de común acuerdo ambos organismos, y que sin perjuicio de las demandas, protestas y afirmaciones que tanto en el orden internacional como en el local pueden añadirse oportunamente, la Unión General reclama al Poder público el restablecimiento de las garantías constitucionales y el control sindical obrero en todas las industrias; prosigue contra la guerra de Marruecos y contra la ofensiva patronal para bajar los salarios y aumentar la jornada de ocho horas, y afirma que la aspiración de la clase trabajadora es que sean socializados los medios de producción y de cambio.

Se da cuenta de una invitación de la Federación Internacional del Transporte para que ingrese en la misma la Unión General de Conductores de Carruajes y Similares, de Madrid, entidad afiliada a nuestro organismo nacional. La Ejecutiva ha transferido dicha invitación a la entidad interesada para que proceda en consecuencia.

La Secretaría informa de la labor realizada en la preparación de la campaña de propaganda y de la forma en que ésta debe realizarse. Se da amplia facultad al secretario para que vaya desarrollándola como estime más eficaz.

En contestación a dos comunicaciones de la Sindical Internacional se acuerda no enviar representante directo de la Unión General de Trabajadores a la reunión que deberá celebrar la Sindical en Gónova previamente a la Conferencia de reconstitución económica convocada por las naciones europeas, ya que nada se sabe concretamente acerca de la fecha de dicha reunión, y nombrar a los compañeros Besteiro y Largo Caballero como delegados de la Unión General al Congreso internacional que en Roma ha de celebrarse en el mes de abril.

Y se levanta la sesión, después de autorizar al compañero Largo Caballero para que mañana, sábado, en nombre de la Unión General, salga para Bilbao, donde deberá reunirse con el camarada Ramón G. Peña, representante de la Federación Nacional de Mineros, y ambos intervenir en el conflicto existente en el Sindicato Minero de Vizcaya.

MAÑANA

publicaremos un interesante número de CUATRO PLANAS en el que insertaremos, entre otros originales de información, un artículo del camarada francés

Compere-Morel

en el que, con el título de Posibilidades revolucionarias, trata un importante problema de doctrina, y otro trabajo de nuestro compañero Lucio Martínez Gil

quien, bajo el título La jornada legal de ocho horas no es ley de salario, estudia el desenvolvimiento de la jornada de ocho horas en diversos países. ¡Trabajadores: comprad EL SOCIALISTA!

LA PROTESTA DE ESPAÑA

Pidiendo las garantías constitucionales

La Sociedad de Cordoneros, Pasamaneros y Galoneros, de Madrid, ha enviado al señor Maura la siguiente carta:

«Excelentísimo señor presidente del Consejo de ministros. Muy señor nuestro: Tenemos el gusto de participar que la Sociedad de Cordoneros, Pasamaneros y Galoneros acordó pedir a V. E. el restablecimiento de las garantías constitucionales, la libertad de los presos gubernativos y protesta contra la suspensión forzosa de la clase patronal que se imponen.»

La libertad de asociación para nuestro desenvolvimiento político-social es lo que rogamos a V. E. sea respetado. Madrid, 22 de febrero de 1922.—Eduardo Rubio, presidente.»

GRANADA, 23.—La Agrupación Socialista hace suya y se adhiere a la protesta del proletariado español contra la suspensión de garantías y las arbitrariedades gubernativas, cuya última fase acaba de realizarse en esta capital, deportando a obreros que no han cometido delito alguno, sino de haberse en

huelga con arreglo a lo que determina la ley. Tres años sufrimos el régimen policaco, que aquí acaba de lanzar a varias familias a la miseria, llevando el dolor y la ansiedad a numerosas mujeres y niños.—Yudes.

LA LINEA, 23.—Con esta fecha dirigimos al presidente del Consejo de ministros y al ministro de la Gobernación telegráficamente pidiendo el restablecimiento de las garantías.—El Comité de la Federación local.

BEDAR, 23.—En asamblea celebrada por la Sección de mineros y similares se ha acordado protestar energicamente contra el proyecto de sindicación forzosa, por serlo perjudicial para la marcha y desarrollo de las organizaciones obreras.

Igualmente protestamos contra la suspensión de las garantías constitucionales y las prisiones gubernativas, ya que ello constituye una arbitrariedad.—Alonso Gómez, secretario; Manuel Barón, presidente.

La segunda de las conferencias organizadas por la Juventud Socialista Madrileña se celebrará mañana, sábado, a las seis y media de la tarde.

Don Américo Casiro

Ilustre catedrático de la Universidad Central, disertará acerca del tema

La cultura pública y los problemas actuales

Se verificará el acto en el salón grande de la Casa del Pueblo. Prestad, trabajadores, vuestro concurso a esta labor de educación popular.

Las elecciones presidenciales en Guatemala

TRIUNFA EL GENERAL ORELLANA; PERO HAY MUERTOS Y HERIDOS

PARIS, 24.—Se han celebrado en la República de Guatemala las elecciones presidenciales, en las que ha resultado triunfante por gran mayoría de votos, según los primeros datos, el general Orellana.

La contienda electoral no ha sido muy tranquila que digamos, por cuanto ha habido que sacar el ejército a la calle, cuya intervención ha producido numerosos muertos y heridos.

Y aun dicen que el general Orellana, candidato triunfante, es el candidato del partido liberal.

¡Pobre libertad, cómo te tratan!

SUBLEVACION EN GEORGIA

PARIS, 24.—Llegan noticias de que en la Georgia occidental ha estallado un movimiento revolucionario contra la opresión de la Rusia bolchevique.

Dicen que en Batum se han verificado diversos encuentros entre la población georgiana y las tropas rusas de ocupación.

Una lección aprovechable

El domingo hubo elecciones parciales en Inglaterra. En el distrito del sur de Camberwell había dos candidatos para disputarse el acta de diputado. El candidato de la burguesía consiguió 6.717 votos. El laborista venció por 7.854.

En Mánchester, el candidato ministerial tuvo 11.000 votos; pero el representante de los trabajadores llegó a 14.000.

Dos diputados obreros más, en Inglaterra, donde no se aplica la ley de fugas, ni se deporta a trabajadores significados en la organización obrera, ni a niños inocentes; donde no se suspenden las organizaciones obreras ni se clausuran sus Centros, ni se hace lo que en Granada ha hecho el gobernador civil con los que estaban al frente de la pasada huelga general.

En Inglaterra, los obreros hacen política, tienen representación en todos los organismos del Estado, y la Constitución rige igual para todos.

Y no tardando, los obreros constituidos en partido político serán dueños del Poder de la más formidable de las naciones modernas, y habrá comenzado su revolución, eliminando o pactando con los que se opongan al avance del proletariado victorioso.

Ahora bien: para muchos «ojalateros de por acá, de los que no conocen la verdadera fuerza y significación del movimiento obrero inglés; de los que no han creado una escuela, ni una biblioteca, ni una Cooperativa, ni una Mutualidad, ni una organización seria; de los que sólo tienen en su haber fracasos, errores, malas pasiones y ambición personal, para muchos de esos sujetos que habitan contra la política por servir al caciquismo; que odian a los socialistas por despecho y por incompreensión de los problemas sociales, los obreros ingleses son conservadores.

A oírlos, ellos son los revolucionarios, cuando por culpa de ellos, de sus errores y de sus divisiones suicidas llevamos tres años de suspensión de garantías, se ha realizado la más cruenta de las represiones, y está España metida en una guerra sin que el proletariado haya podido protestar con energía.

La verdad es que si la burguesía española les pagara no lo harían mejor por servirlos.

DESDE VIZCAYA

LA GRAVEDAD DEL MOMENTO

Volviendo a un estado de esclavitud política. De nuevo, como antes ocurría, la candidatura que place al patrono se distribuye en el recinto de la fábrica y se ordena y manda depositarla en la urna. Volvemos en el aspecto social al estado de sumisión y vileza que impuso en fecha no lejana. El látigo del capataz que brutal sobre el cuerpo del trabajador; el contramaestre, amenaza, injuria y calumnia; desde los escritorios se hacen los despidos. Triunfa en esta ocasión el espíritu adúltero y rastrero, el explotado que de hombre libre pasa a ser esclavo; se asocia a los espías y encuentran recompensa los delatores. Gozan del miserable mendrugo que obtienen por una jornada bárbara de trabajo los que se asorriban al dictado del patrono, y triste es decirlo, pero de las filas del ejército proletario van desertando cientos de hombres irreflexivos, que de la reivindicación tienen un concepto materialista.

En la última jornada electoral triunfó en Baracaldo un llamado republicano, añadido con los monárquicos. No podía ser elegido de otra forma, y para satisfacer su vanidad, o para servir los intereses del «amo», fué elegido, derrotando al candidato socialista. El concejal electo es obrero; durante muchos años fué como otros, dejando rezagos de su vida en la nave del taller por un salario miserable. Trabajador honrado y laborioso, tuvo que someterse a una vergonzosa maniobra política practicada en la elección para diputados provinciales para ser ascendido. Su conciencia honrada la han pervertido, y es en la actualidad un instrumento al servicio de la clase patronal. La derrota, camaradas de Baracaldo, es consecuencia de ciertas concomitancias y aproximaciones con elementos que ahora, como antes y después, son nuestros mayores enemigos. Falta un mes para la formación del nuevo Ayuntamiento, y ya se asegura que vuestros votos están al servicio de los que han determinado vuestra derrota. Si estos rumores se confirman; si de nuevo, con vuestros votos, es

elegido alcalde quien tan directamente, por mandato del «amo», ha influido en quitarnos representación en el Municipio, colaboráis de una forma deliberada en hacer desaparecer la Agrupación Socialista. Meditad, antes de que llegue tan crítico momento, porque tal vez, y ello es necesario, los hombres de ideal, ajenos a toda concomitancia, realicen algún acto de violencia para impedir que se cometa tamaño ultraje.

Un estado de profundo decaimiento reside en las masas obreras. En estas horas difíciles, cuando es necesario una acción intensa de propaganda y avivamiento de las convicciones; cuando se necesita vigorizar el espíritu de lucha; cuando es necesario aportar el asummum de elementos que determinen una oposición al enemigo, se difunde el apocamiento y la deserción con esa campaña de carácter personal que se ha entablado entre los que aspiran al predominio de las huestes obreras.

La unificación, la cohesión absoluta, trabajadores, es hoy más necesaria que en ninguna otra ocasión. La clase patronal forma un bloque para oponerse resueltamente al avance obrero. Prefieren arrojar al atroyo los miles de pesetas con tal de que no se beneficie el proletariado. Esto ocurre con huelgas actualmente planteadas. En esta hora crítica, si se hablan de tácticas, de procedimientos, cierra los oídos. Presta tu adhesión incondicional; da tu vida, si es preciso, por la unificación del proletariado. Estamos al borde de serios acontecimientos; se intenta despojarlo, sin razón, de una pequeña mejora arrancada; se quiere reducir el sustento y aumentar la jornada de trabajo. Acaso ignores, obrero vizcaíno, que está formado el Sindicato Libre, instrumento al servicio de la clase patronal. Pero antes todas estas inquietudes que se presentan a tu paso saldrás victorioso si consigues formar el frente único.

Enrique GUZMAN

Se extiende la huelga de Los tranviarios bilbaínos h n triunfado

mineros en Puelblonuevo

(Por telégrafo.) PUEBLONUEVO DEL TERRIBLE, 23. La huelga de mineros y metalúrgicos continúa con creciente entusiasmo por parte de los obreros.

Mañana abandonan el trabajo los panaderos, identificados con las reclamaciones de los huelguistas. Convocada por la Junta de Reformas Sociales se va a celebrar una reunión para buscar fórmula de arreglo al conflicto. Daremos cuenta del resultado que se obtenga.

Hasta ahora las autoridades superiores sólo piensan en soluciones a base de reconcentrar numerosa fuerza pública.

La guardia civil, enviada aquí en gran cantidad, observa conducta correcta con los huelguistas, que se mantienen demostrando serenidad y entusiasmo y alentados por las simpatías de la opinión pública, que aplaude el comportamiento de los trabajadores y reconoce la justicia de su causa.—Frail.

EL PELIGRO DE INUNDACION EN LAS MINAS. — UNA PROPUUESTA DE LA EMPRESA

PUEBLONUEVO DEL TERRIBLE, 23. Se ha celebrado esta tarde una reunión del Comité de huelga con el director de la Sociedad de Peñarroya.

Ante el peligro inminente de que se inunden las minas, el director y las autoridades pidieron al Sindicato que facilitase los equipos precisos para la conservación de las minas.

Como fórmula que resuelve el conflicto propuso el director la de rebajar los jornales superiores a diez pesetas en un 25 por 100, así como el jornal de los obreros jóvenes en un quince.

Para resolver sobre esta propuesta están las Secciones verificando votación, cuyo resultado comunicará en seguida.—Frail.

Según los bien hallados, la vida es un encanto en Madrid.

La situación sanitaria no puede ser más excelente, a pesar de que en el pasado mes de enero murieron 942 personas más que en igual mes del año anterior.

Que hayan fallecido 913 niños menores de cuatro años no es indicio de la miseria y de la incultura en que viven numerosas familias de Madrid.

La muerte de 191 tuberculosos acredita la eficacia de esa mojiganga de caridad católica que se llama Fiesta de la Flor.

Hablar de gripe porque en el mes de enero hayan fallecido 100 personas, o de tifus porque hayan muerto 17, o de neumonías y bronquitis porque resulten 557 personas muertas, apenas es para los optimistas de la burguesía tiene importancia, y tanto menos cuanto que hay médicos que humorísticamente ponderan el valor nutritivo de los microscópicos bichitos que en las aguas y en los pozos negros de Madrid amargan la existencia de los que por vivir miserablemente no ocultan su pesimismo.

Los tranviarios bilbaínos h n triunfado

BILBAO, 24.—Cumpliendo el acuerdo tomado en la última asamblea, los tranviarios se negaron unánimemente a prestar servicio con la modificación de turnos establecida por la Empresa, quedando la circulación paralizada por completo.

Horas después, cuatro interventores, ayudados al cargo por su condición servil, hicieron tracción a los huelguistas, circulando solamente cuatro coches. Más tarde, los «políticos» de la Acción Ciudadana, cuatro «camijos» agostados de no hacer nada, se colocaron en la plataforma de algunos coches, y bajo la custodia de guardias y agentes de vigilancia, que ejercían la doble función de cobradores, lanzaron los vehículos sobre los raias con tal impericia, que estuvieron a punto de provocar una catástrofe. En el boulevard vimos un coche que se dirigía a tomar un vórum al «bar» Carabanchel; en la Gran Vía, otro inutilizado.

Para hacer abortar el movimiento se encareció a la Directiva de la Sociedad; pero reconociendo que tal proceder agravaba la situación del conflicto, fueron libertados horas después.

La huelga estaba ganada por parte de los obreros. Tal cohesión se manifestó desde el primer momento, que la esperanza de una escisión quedó desvanecida. Y esta realidad influyó seguramente en la actitud que a última hora de la tarde de ayer adoptó el señor González Regural, poniendo fin al conflicto.

Han triunfado los obreros tranviarios. Lo celebramos sinceramente, porque en esta hora, en que la clase patronal pretende reducir las mejoras obtenidas por los obreros, este triunfo dibuja con exacta claridad la conducta que ha de seguir el proletariado. Y lo celebramos doblemente porque ha sido vencido el señor Lasso de la Vega y esa mafia de «pollos» almirados que pretendieron derrotar a los valientes tranviarios.—E. G.

LOS DESORDENES DE IRLANDA

PARIS, 24.—Cerca de Ramellon (condado de Donegal), un teniente del ejército republicano irlandés, que acompañado de varios soldados pidió alojamiento en la morada de un oficial inglés en situación de retiro, fué muerto por un balazo disparado por éste último. El ex oficial inglés ha sido detenido.

Durante toda la noche se ha oído un violento fuego de fusilería en las calles de Belfast.

Se tiene noticia de haber resultado tres heridos.

¡Compañeros! Vuestro periódico, el único que diariamente defiende a la clase obrera, necesita de vosotros un pequeño sacrificio; que trabajéis con cariño para que EL SOCIALISTA aumente su tirada diaria en

MIL EJEMPLARES

¡A conseguirlo, trabajadores españoles!

SE IMPUSO LA EXTRADICION

Nicolau y su mujer llegan a Madrid

La reacción española ha obtenido un triunfo imponiendo, sin duda con serias colaboraciones internacionales, la extradición de los supuestos complicados en la muerte del señor Dato, que residían en la capital de Alemania.

No se ha respetado el espíritu ni la letra de los Tratados de extradición, y sólo bajo el influjo de poderosas presiones, que actuaron sobre el Gobierno de un país debilitado por la guerra y por las convulsiones de la Revolución, pudo hallarse pretexto de disculpa a la paciente actitud de aquel Gobierno, aliándose a considerar como un vulgar delito lo que tuvo todos los caracteres de un acto provocado por la gestión política de un representante del Poder público.

Es el propio Gobierno alemán quien en su nota oficiosa reconoce que el acto realizado contra la voluntad de una gran parte de la masa ciudadana, cuyos sentimientos serán vivamente heridos si se pronunciasen sentencias de muerte contra los procesados.

Y son todos los elementos del Partido Socialista independiente alemán los que, con los comunistas y la organización obrera de Francia y Alemania, elevan su protesta contra la extradición, por considerarla un atropello, consumado sin otras razones que un abuso de fuerza de la reacción mundial.

Así lo consideramos nosotros, identificados con cuantos elementos alzan su voz contra los que también ahora han dado a los Tratados internacionales el valor de un papel mojado.

Ni puede salvarse la responsabilidad del Gobierno alemán con la declaración platónica y vergonzante de que anhela salvar la vida de los que ha entregado a la venganza de la reacción.

NICOLAU Y SU MUJER, ENTREGADOS A LA POLICIA ESPAÑOLA

En la madrugada de ayer llegaron a la estación de Hendaya los detenidos en Berlín, a quienes desde la estación francesa se les condujo en un tren-tranvía a Irún para tomar el subexpreso que habría de conducirlos a Madrid.

De la custodia de Nicolau y su mujer quedaron encargados varias parejas de la guardia civil, y distintos policías, con los cuales hicieron el viaje hasta el apeadero de El Planillo, para evitar manifestaciones de curiosidad de las gentes en la estación de Madrid.

De este modo, en autos especiales de la guardia civil, fueron trasladados a las cárceles respectivas, donde los detenidos comenzaron a sufrir los interrogatorios del Juzgado, no muy extensos, en atención al excesivo cansancio físico que por tan largo viaje se advertía en Nicolau y su mujer.

A pesar de cuantas fantasías ha echado a volar la prensa, en su afán de saciar la voraz curiosidad de los lectores, nada en absoluto ha podido conocerse de las primeras manifestaciones que los detenidos hicieron ante el Juzgado especial que instruye la causa.

Nicolau y su mujer han quedado rigurosamente incomunicados en celdas que se hallaban preparadas para este fin.

LA PROTESTA EN ALEMANIA.—ASAMBLEA DE LOS INDEPENDIENTES

BERLIN, 23.—Ayer se ha celebrado en este capital una Asamblea general del partido independiente para protestar en la forma más enérgica contra la entrega a las autoridades españolas de Nicolau y Lucía Joaquina, complicados en el asesinato del señor Dato.

Dando cuenta de esta reunión, el diario «Heinrich» declara que esta entrega constituye un escándalo político de primer orden. «La suerte reservada a Nicolau y su esposa—añade—es peor que una condena a muerte».

La «Rote Fahne» dice que la extradición cometida constituye una violación del derecho de gentes, y declara que Casanella, el verdadero autor del asesinato del señor Dato, se halla actualmente a salvo en Moscú.

LA NOTA DEL GOBIERNO ALEMÁN

BERLIN, 23.—El Gobierno ha facilitado hoy una nota en la que justifica jurídicamente la entrega a las autoridades españolas de los presuntos autores de la muerte del señor Dato, conocidos por Luis Nicolau y Lucía Joaquina.

En dicho documento se dice lo siguiente:

«El Tratado de extradición excluye a los criminales políticos; pero en el caso presente se trata de un crimen relacionado con una serie de actos de terrorismo anárquico».

El atentado contra el señor Dato no tenía por objeto modificar la forma del Estado, sino que constituía un simple acto de venganza realizado en cumplimiento de una decisión tomada por un grupo terrorista».

El Gobierno alemán ha pedido en la forma siguiente que no se dicte sentencia de muerte contra los dos presos entregados:

«El Gobierno alemán expresa la esperanza de que los Tribunales españoles tendrán en cuenta en estas circunstancias que la condena a muerte de los dos personas entregadas heriría en sus sentimientos a gran parte del pueblo alemán».

LA PROTESTA SOCIALISTA EN EL REICHSSTAG

BERLIN, 23.—En la sesión de hoy del Reichstag, los socialistas mayoritarios y los independientes han protestado enérgicamente contra la entrega de Nicolau y su esposa, presuntos asesinos del presidente del Consejo español, señor Dato.

El ministro de Justicia explicó el porqué de la entrega, basando su argumentación en el texto de la nota oficiosa publicada hoy por el Gobierno alemán del asunto. La Federación General de Sindicatos ha publicado un manifiesto protestando contra la entrega de Nicolau y Lucía Joaquina, por estimarla contraria a la Humanidad, al Derecho y a la Justicia.

MITIN DE PROTESTA EN PARIS

PARIS, 23.—Organizado por la Confederación General del Trabajo Unificada, ha sido celebrado esta noche un gran mitin a favor de los Italianos Sacco y Vanzetti y de los españoles Nicolau y Lucía Joaquina, que acaban de ser entregados por el Gobierno alemán a las autoridades españolas.

Se pronunciaron varios discursos.

Congreso ferroviario en Instituto de Reformas Sociales

Má g a

EL SINDICATO DE ANDALUCES Y SUR DE ESPAÑA

MALAGA, 23.—Han dado comienzo las sesiones del Congreso extraordinario del Sindicato de Andaluces, que se celebran en el domicilio social de esta organización.

Nombrados por las distintas Secciones de la región concurrirán 34 delegados, representando a 7.094 ferroviarios.

La Mesa quedó formada por los compañeros Wenceslao Guerrero, presidente, y Caracul y Muñoz, como secretarios.

Entre los puntos más importantes del orden del día figura el de la orientación que ha de darse al Sindicato y distintas peticiones de mejora para el personal asociado.

En la sesión inaugural se acordó abrir una colecta a favor de los niños rusos que mueren de hambre.

Después de examinadas las cuentas y la gestión del Comité, a la que opusieron reparos los delegados de algunas Secciones, se discutió un dictamen de la Ponencia de orientación, que aconseja siga el Sindicato con el carácter de autónomo que, ahora tiene.

En la sesión tercera se dió lectura a un telegrama de la organización nacional ferroviaria, redactado en los términos siguientes:

«Madrid para Málaga.—Presidente Congreso ferroviario, Comisión Ejecutiva Sindicato Nacional saludamos el Congreso ferroviario andaluz, deseando examinarle a la vez que las miras planteadas en el programa general, cuya resolución requiere estrecha unión entre ferroviarios españoles.—Trifón Gómez».

Se propuso la celebración de un Congreso extraordinario, donde se discuta una nueva forma de organización.—C.

NOTAS VALENCIANAS

VALENCIA, 23.—Con el nombre de Luz ha sido inscrita en el Registro civil del distrito de Serranos, de esta capital, una niña, hija del conserje socialista Manuel Blasco, secretario de esta Agrupación Socialista, y de la compañera Manuela Espinosa.

A ambos correligionarios los damos nuestra enhorabuena por su cívico proceder.

También, con el nombre de Concepción ha sido inscrita en el Registro civil del Mercado una robusta niña, hija del compañero Serafín Sánchez Posada y de su esposa, la compañera Concepción Martínez.

A ambos compañeros felicidades cordiales por su ejemplar y anticlerical proceder.

Que tengan muchos imitadores es lo que deseamos.

China.—A consecuencia de cruel y rápida enfermedad ha fallecido la hermosa niña Armonía Latorre Muñoz, hija del primer teniente de alcalde socialista del Ayuntamiento de Chiva y excelente amigo Lorenzo Latorre.

Al acto del entierro, verificado en la tarde del siguiente día, acudió numeroso acompañamiento, por el que se puso de manifiesto las numerosas simpatías que en la ciudad de Chiva tiene el mencionado edil socialista.

El duelo fué presidido por el Ayuntamiento en corporación. La banda municipal asocióse al triste acto, ejecutando sentidas composiciones.

A la familia de la difunta acompañamos en su justo dolor, deseándole resignación para sobrellevar tan rudo golpe.

En el teatro de la Princesa, de Valencia, y ante un público numeroso que por completo llenaba el amplio local, el martes pasado estrenó la notable compañía Barro-Lassa la hermosa producción del compañero Vicente Lacambra Serena, titulada «Yo no maté». Pertenece al teatro llamado social, por ser de naturaleza esencialmente humana, elevada y rebelde.

El protagonista de la obra, un ardiente socialista, Enrique, iluminado por la luz del ideal, en períodos hermosísimos, matizados de diálogos delicados y sentimentales, rife continuadas batallas ideológicas con Laureano, joven francés, un hijo de padres españoles, y que, inflamado por el equivocado patriotismo burgués, vasa voluntario a la guerra, desoyendo los clamores maternos.

Al finalizar la obra, en donde se ve la desgracia del patriota al volver de la guerra con una pierna amputada, por cuestiones familiares ríen ambos camaradas, esgrimiendo Laureano, aconsejando por un nuevo amigo, un antiguo «apóstol» y ahora renegado del movimiento obrero, el arma homicida.

Rendido por la fuerza heroica de Enrique, el traidor queda humillado y confundido por la generosidad del vencedor al conquistarle el arma y exclamar: «Yo no maté».

Durante un parlamento del primer acto, al finalizar éste y, sobre todo, a la terminación del drama, el público obligó a salir a Lacambra, prodigándole grandes ovaciones y obligándole a hablar.

La prensa valenciana hace excelentes comentarios de la obra de Lacambra, estimándola a perseverar de nuevo en la producción de muchas obras de ideas, siendo el mayor estímulo la favorable acogida que de su primera hizo el público valenciano.

Nuestra enhorabuena, y adelante.

Siguiendo el curso de las conferencias políticas organizadas por el Centro Fraternalidad Republicana, ha ocupado la tribuna el compañero Isidro Escandell.

Desenvolvió el tema «Conceptos marxistas», y su discurso, estudio completo del pensamiento social de Carlos Marx, satisfizo mucho a la numerosa concurrencia que llenaba por completo el salón.

Incidentalmente, y a modo de comentarios a los conceptos marxistas—la lucha de clases, materialismo histórico, plus valía, etc.—, criticó nuestra realidad política, doliéndose de la presunción inmoderada al stalinismo, que juzgó el orador consecuencia de la concentración capitalista y del quebrantamiento legal hecho con las declaraciones de derechos escritos en la Constitución.

Isidro Escandell unió a su discurso, lo matizó totalmente de valiosas citas y pensamientos; recorrió a Costa, Fray Luis de Granada, Góngora, Schador y otros conocidos escritores.

Fué una gran víspera, de la que Fraternalidad Republicana, reunida por la labor a que viene dedicándose, guardará el recuerdo.

Isidro Escandell escuchó merecidas ovaciones del auditorio.

Instituto de Reformas Sociales

Sesión del día 11 de enero de 1922.

Abierta la sesión a las cinco menos diez de la tarde, se lee y aprueba el acta de la anterior.

El señor presidente da cuenta de haber puesto en conocimiento del ministro del Trabajo los deseos expresados por el compañero Pérez Infante en sesiones anteriores respecto a que se dictase una disposición relativa a la aplicación de la ley de Jornada mercantil en los establecimientos bancarios, manifestando a la vez que han sido aquellos deseos atendidos y publicada en la «Gaceta» la correspondiente resolución. Igualmente dice que ha hecho presente al mismo ministro las aspiraciones de la representación obrera acerca de la conveniencia de que siempre que haya que resolver sobre cuestiones de carácter social se dirija al Instituto, solicitando informe, y que le ha contestado que esa ha sido constantemente la norma de conducta que ha seguido y la que seguirá, a no ser en aquellos asuntos que por razón de urgencia no haya tiempo material de escuchar el parecer del Instituto o aquellos otros que el Gobierno entienda que debe resolver por sí.

El secretario general da lectura de una comunicación del ministerio del Trabajo en la que se participa haberse dado traslado al ministerio de Fomento del oficio de este Instituto, fecha 15 de diciembre, con motivo de una disposición dictada sobre aplicación de la jornada de ocho horas a los servicios ferroviarios. El Consejo quedó enterado.

También dió cuenta de una instancia de la Asociación de Agricultores de España, en la que piden se les conceda representación en el Pleno. Propone se conteste a dicha Asociación como se ha hecho en casos análogos a otras entidades, manifestando que se tendrá en cuenta su solicitud para cuando se trate de la renovación del Pleno; pero que por ahora es imposible atender a esa petición, por no consentir el real decreto de reorganización del Instituto en el reglamento de régimen electoral.

El compañero Mora se muestra conforme respecto a la imposibilidad legal de atender a la solicitud de referencia; pero llama la atención del Consejo acerca de la diferencia que existe entre lo que otras entidades piden y lo que ésta solicita, pues mientras aquéllas no tienen representación en el Pleno, la Asociación de Agricultores sí la tiene, como lo prueba el hecho de que en el Censo electoral del Instituto hay inscritas más de dos mil entidades agrícolas de carácter patronal.

El Consejo acordó que se contestase a dicha comunicación en la forma propuesta por el secretario general.

Proyecto de presupuesto del Instituto. El señor contador-habilitado manifestó que se había recibido una real orden del ministerio del Trabajo reorganizando al Instituto para su inclusión en los presupuestos generales del Estado, y que, de acuerdo con los señores jefes de los distintos servicios del Instituto, había formulado el que presenta al Consejo. A continuación leyó una Memoria explicativa, añadiendo para su mayor aclaración los antecedentes sobre la misma.

El señor Rodríguez de Viguri preguntó si se había tenido en cuenta al hacer este presupuesto lo que dispone el artículo 22 de la nueva ley de Accidentes del Trabajo, a lo que contestó el señor contador habilitado que este asunto era anterior a la mencionada ley, publicada hoy en la «Gaceta», y que sobre tal particular el director del trabajo e inspección tenía hecho algún estudio, y aun calculados los gastos de instalación del Museo Social, por lo cual sería conveniente poner en su conocimiento los deseos manifestados por el señor vocal para que pudiesen tener eficaz realización, tanto por lo que se refiere a los gastos de instalación como a los de mantenimiento.

El Consejo acordó que sobre este punto informase el director del Trabajo, en una de las sesiones próximas, y aprobó el proyecto de presupuestos.

Comunicación del Pleno.—El secretario general ruega al Consejo que acuerde de la fecha de la reunión del Pleno, a fin de poder convocarle con la antelación necesaria, así como también que fije los asuntos que le han de ser sometidos.

Después de algunas observaciones de los señores Rodríguez de Viguri y María Lázaro y del compañero Pérez Infante, el Consejo acordó que el presidente ruegue a los señores vocales que deseen presentar alguna moción se sirvan entregarla por escrito en la secretaría general antes de que den comienzo las sesiones. Igualmente acordó el Consejo que se convoque al Pleno del Instituto para el día 30 de enero, a las cuatro y media de la tarde, en su domicilio social, y que se sometan a su deliberación los asuntos siguientes:

Primero. Proyecto de reglamento del Pleno.

Segundo. Memoria anual, en cumplimiento de lo que preceptúa el artículo 17 del real decreto de 14 de octubre de 1919.

Tercero. Renovación del Consejo de Dirección, conforme a lo dispuesto en el artículo 20 del real decreto mencionado.

El problema de los foros.—El señor Posada da cuenta de que la Comisión de la Sección Agrícola, que fué designada por el Consejo para recorrer las regiones de España donde existe el problema de los foros, ha verificado ya dicho viaje, del que ha traído numerosos datos. Propone la publicación de una sucinta Memoria, en la que, sin formular conclusiones, se exponga la labor realizada, sin perjuicio de hacer más adelante el estudio amplio del problema.

El Consejo así lo acordó.

Sobre publicidad de los pactos de trabajo.—El jefe de la Asesoría jurídica, en virtud de los deseos expresados en otra sesión por la representación obrera de que los pactos que se formalizan entre patronos y obreros con motivo de la aplicación de las leyes de Descanso dominical, Jornada mercantil y real decreto de Jornada de ocho horas, se publiquen en el «Boletín» del Instituto, propone que por el ministerio del Trabajo se llame la atención de los gobernadores civiles, a fin de que se dé cumplimiento a lo prevenido en la real orden de 15 de junio de 1908, con lo cual no habría inconveniente en que la misma publicación que se hace en los «Boletines» provinciales se hiciera en el «Boletín» del Instituto.

El Consejo aprobó el informe de la Sección.

Propuesta de reglamentación de las

Resonante triunfo socialista en Presqueiras

LA AGRUPACION SOCIALISTA COPA LAS VACANTES DE CONCEJALES PRESQUEIRAS, 23.

En la reciente lucha electoral se ha evidenciado la fuerza y el prestigio que tiene entre los trabajadores la Agrupación Socialista.

Existía ya una buena organización agraria, integrada por la masa de campesinos. Pero nuestro Partido no había intervenido en las luchas electorales hasta el momento de constituirse la Agrupación Socialista, que inmediatamente destacó su actividad política en el terreno de la lucha de clases.

La jornada electoral no defraudó en nada nuestras esperanzas, y habiendo hecho fracasar el artículo 29, que se nos ofrecía por los caciques, temerosos ya de su derrota, dimos la batalla, consiguiendo la votación más nutrida que se ha conocido en pasadas elecciones.

Resultaron triunfantes los nueve candidatos socialistas, compañeros Alfredo Iglesias, albañil, secretario de la Agrupación Socialista; Saturnino Montenegro, cantero; José Campos, industrial; Andrés Dapeña, castrador; José Taberñero, zapatero; Luis Rajoy, industrial; Francisco Filloy, labrador; José Chamo, herrero, y Manuel Rozados, cantero, que obtuvieron 1.906 votos de los 1.915 electores que constan en las listas del Censo electoral.

La candidatura caciquil hizo el más espantoso de los ridículos, logrando sus únicos votos, que suponemos corresponden personalmente a los candidatos derrotados y sus parientes.

De los diecisiete concejales que forman el Municipio hoy, pues, mayoría absoluta con los nueve concejales socialistas y los seis agrarios que siguen del anterior Ayuntamiento, dispuestos a votar con nosotros.

Nos disponemos a completar nuestra obra con una intensificación de la propaganda socialista que haga posible el triunfo de un candidato de nuestro Partido en las elecciones de diputados a Cortes por el distrito de La Estrada.

Ahora, a realizar en el Ayuntamiento la gestión de inteligencia y honradez que anhela el pueblo y corresponde a la bondad de nuestras ideas.—C.

Notas de Mataró

A pesar de que esta población cuenta con más de veinte mil habitantes, como oficialmente no está declarado ese número, el vecindario no puede gozar de las mínimas ventajas del decreto sobre alquileres.

En ese sentido, la Agrupación Socialista se propone dirigirse al ministro de Gracia y Justicia para que se modifique el decreto aludido.

Dejar a los obreros y a la clase media de Mataró sin esa defensa mínima contra los abusos de los caseros es entregarnos indefensos a la codicia de los propietarios.

La Agrupación fué a las elecciones a las Sociedades Obreras afectas a la Unión General. Los dos concejales elegidos por el bloque obrero son afiliados al Partido, y nos queda otro más del año anterior.

Tuvimos 878 votos, y se abstuvo de votar mucha masa obrera, que hizo un voto favor al bloque capitalista con su abstencionismo.

Todos los sábados recibirá pequeños extractos de EL SOCIALISTA esta Agrupación, para dedicarse a la propaganda del diario durante los domingos.

El producto íntegro quedará a beneficio de la Caja de EL SOCIALISTA, a cuya vida estamos decididos a defender.—J. T.

Una nota de la Directiva del Ateneo de Madrid

Nos ruegan la publicación de la siguiente nota:

«La Junta Directiva del Ateneo es ha hecho cargo de los comentarios que han defraudado palabras pronunciadas en una sesión reciente. Y como es frecuente que se dirijan censuras contra aquélla por las opiniones que se expresan en la tribuna, aun en los casos que el actual, que tuvieron inmediata réplica, juzga oportuno hacer públicas estas manifestaciones:

1.ª Que en el Ateneo, como en todos los Centros culturales, las conferencias quedan bajo la responsabilidad exclusiva de quien las da, y a tiempos en que todas las libertades están consagradas en las leyes sería absurdo pretender que las Juntas de gobierno de tales entidades ejercieran sobre el pensamiento y la palabra de los oradores una censura previa o una crítica posterior, igualmente sería injusto solidarizar la responsabilidad de las Juntas con las ideas y las expresiones de cada orador.

2.ª Aquellos individuos de la Junta de gobierno que militan en los partidos de la Monarquía se juzgan relevados de apresurarse a hacer protestas públicas en casos tales, porque su vida, su consecuencia y su conducta constituyen una descontentada repulsa contra todo lo que dicta o indirectamente pudiera agravar a determinadas instituciones. Se permite igualmente hacer notar que un excesivo aislamiento a polémica resonante sería el peor servicio que pudieran prestar a las mismas.

3.ª Que las derivaciones políticas en los Centros científicos suelen ser consecuencia forzosa de los largos períodos en que, por imperio de la autoridad, se mantienen cobijados y limitados los criterios y aspiraciones propiamente políticos.»

El sumario de la revista «España»

He aquí el sumario de los trabajos que la revista «España», inserta en su número 309, correspondiente a mañana, sábado:

«Parasitismo de Estados», editorial.—«El episodio a la Historia»,—«Barcelona»: Franjas y diálogos, por Juan Piñero.—«Crónica Internacional»,—«Comemoración»: Pedro Kropotkin, por Ricardo Baeza.—«Crónica americana», por Vespucio.—«Imperialismo político», por Max Henríquez Ureña.—«Sobre la moderna poesía portuguesa», por Leonardo Coimbra.—«La semana teatral», por Criado.—«Libros y revistas»,—Versos de Phileas, Lebesgue y Luis G. Bilbao.

Trabajadores! Leed diariamente EL SOCIALISTA y procurad que lo adquieran vuestros amigos.

UNA DESVERGÜENZA CACIQUI Para anular a un concejal socialista

PUEBLA DE CAZALLA, 23.

Las inmundidades y trapacerías cometidas durante las últimas elecciones, con el apoyo y protección del cacique Benjumea, han tenido digno remate con una indignante arbitrariedad realizada para privar a los trabajadores de un concejal socialista en el Municipio.

Por el distrito tercero continuaban como concejales un conservador y dos socialistas, nuestros compañeros Juan Hidalgo Galán y Manuel Rodríguez Andrade, que fueron elegidos en 1919.

Para preparar el atropello comenzaron bastante antes de estas últimas elecciones por no convocar a sesión a nuestros compañeros, y así resolvieron proveer dos vacantes de concejal por aquel distrito, a pesar de que sólo correspondía elegir uno, por ser cuatro el número que en total correspondía al distrito.

Después, a concertos tapados y sin convocar a nuestros compañeros, los caciques dicen que han celebrado sorteo para eliminar a un concejal, y al que le ha tocado salir, según los chanchalleros, ha sido al correligionario Juan Hidalgo.

Laboresa y pesada ha sido la maniobra repugnante de estos sujetos, cuya desfachatez alienta ante la impunidad con que sus protectores más elevados en política les prestan.

Reclamamos contra esta indignidad, pidiendo que se anule un sorteo evidentemente ilegal y amañado.

Sin duda que para esto se mantiene cerrado el Centro Obrero desde hace unos cuantos años, privándonos así de todo medio de defensa a los trabajadores. Ya siendo hora de que el ministro de la Gobernación restablezca aquí el imperio de la ley, que tan escandalosamente atropellan estos caciques.—C.

ACCION OBRERA ARTE DE IMPRIMIR.—Se pone en conocimiento de los asociados que las oficinas para la nueva Directiva se verificarán el próximo domingo, día 26, de nueve a doce y media de la mañana, en la secretaría de nuestra Asociación.

También se comunica que el próximo jueves, día 2 de marzo, a las nueve de la noche, se reunirá la Asociación en junta general extraordinaria para discutir las reformas del reglamento.

Cuantos compañeros deseen conocer el reglamento y sus modificaciones pueden pasar por secretaría cualquier día de la semana, excepto el domingo, de siete a nueve de la noche.

SINDICATO NACIONAL DE LA INDUSTRIA FERROVIARIA (Zona primera).—Se convoca al personal asociado de esta zona a junta general extraordinaria, que se verificará mañana, a las ocho de la noche, en el Circolo republicano de la calle de Atocha, número 68, para tratar el siguiente orden del día:

1.ª Examen del orden del día del Pleno del Comité Nacional.

2.ª Proposiciones de la Comisión Ejecutiva de la zona: a) Salud y cultura.—Esta Sociedad se reunirá el próximo domingo, día 26, a las nueve y media de la mañana, en la plaza de España, para efectuar una excursión a la Fuente de las Damas.

El Grupo de D-Portes celebrará un partido de entretenimiento a las diez de la mañana.

REUNIONES PARA MAÑANA.—En el salón grande a las ocho de la noche. Mutualidad Obrera.—En el salón pequeño: a las cinco de la tarde, Obreros municipales de Fontanera.

funciones para mañana

ESPAÑOL.—A las seis en el seno de la muerte.—A las diez y cuarto, El sombrero de copa y Te tengo comparada.

PRINCESA.—A las diez y cuarto, La dama del armíto.

CENTRO.—A las seis, Margarita la Tanagra.—A las diez y media, La casa de la Troya.

ESLAVA.—A las seis, Manolito Pamplona.—A las diez y media, Santa Isabel de Ceres.

APOLO.—A las seis, El número 15.—A las diez, La abascania y El número 15.

COMICO.—A las seis y media, El mal día queror. Pero que no es eso y Sjustiamo está en un brete.—A las diez y cuarto, Atagón y los tres Mosqueteros.

FUENCARRAL.—A las seis, El rayo.—A las diez, Ruffles.

PRICE.—A las cinco y media y a las diez, cinematógrafo especial para familias.

Cooperativa Socialista. Esta Sociedad garantiza la pureza, peso y medida de todos sus géneros. Ultramarinos de superior calidad. Precios sin competencia. Venta de carbones. Sucursales: Bidebarrieta, Aragnaga, 3; Calentón, 18; Bidebarrieta, 8.

LA ALCAZABA CAFE-BAR

Primera casa en desayunos vinos y licores.

San Bernardo, 61. MADRID

B. Sanrigoberto Accesorios, Garaje, B. Sanrigoberto para automóviles. Despacho: calle de Manuel Silveira, 14, número 16.—Teléfono 417-J.

Imprenta de Felipe Peña Cruz, se ha en cada clase de trabajos tipográficos. Calle de Pizarro, 16. Teléfono 10-142-M.

CHAMPAN LUMEN

IMPRENTA DE EL PAIS.—MADRID, 8.